Neptune

La société Neptune fabrique des bateaux de plage en PVC soudé par soudure autogène.

I. Analyse des capacités et des charges

Le processus de fabrication est le suivant :

· sortie des feuilles PVC et des composants du magasin de matières premières (les composants sont des accessoires, des valves, des planchers, des avirons, etc.) ;

· découpe des feuilles par matelas de 10 feuilles (une feuille est nécessaire pour fabriquer un bateau) ; l'entreprise dispose d'une seule presse qui travaille à la cadence de 20 matelas par heure; un seul ouvrier est affecté à cette opération.

· impression des feuilles ; l'entreprise dispose de 4 machines d'impression qui travaillent à la cadence de 60 feuilles par heure. Chaque machine est surveillée par un ouvrier.

· assemblage des feuilles par soudure sur des machines qui travaillent à la cadence de 20 par heure. L'entreprise possède 9 machines à souder. Il faut deux ouvriers pour faire fonctionner une machine.

· gonflage pour contrôle puis emballage. Un ouvrier met 2 minutes pour contrôler et emballer un bateau. On peut constituer au plus 10 postes de contrôle-emballage.

Le schéma ci-dessous présente ce processus.
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L’horaire normal de travail de l'usine est de 8 heures par jour, 5 jours par semaine. On admettra qu'il y a 20 jours ouvrables par mois et 50 semaines par an.

N. B. : pour les premières questions, seule la capacité machine fait l'objet d'une analyse. La main-d'œuvre est supposée disponible.

Quelle est la capacité mensuelle de chaque atelier en heures (heures disponibles pour l’ensemble des postes de travail) ?

	
	Atelier
	A
	B
	C
	D

	Q 1
	Coupe
	160
	320
	1600
	3200

	Q 2
	Impression
	160
	320
	640
	3200

	Q 3
	Soudure
	160
	640
	1440
	1600

	Q 4
	Emballage
	160
	800
	1440
	1600


Le programme de fabrication du mois de mai est de 28 800 bateaux. Quelle est la charge de travail en nombre d’heures de chaque atelier pour le mois ?

	
	Atelier
	A
	B
	C
	D

	Q 5
	Coupe
	14,4
	72
	144
	160

	Q 6
	Impression
	80
	160
	240
	480

	Q 7
	Soudure
	288
	1440
	2880
	16000

	Q 8
	Emballage
	144
	160
	640
	960


Quel est le rapport charge/capacité pour chacun des postes ?

	
	Atelier
	A
	B
	C
	D

	Q 9
	Coupe
	60%
	75%
	90%
	100%

	Q 10
	Impression
	60%
	75%
	90%
	100%

	Q 11
	Soudure
	60%
	75%
	90%
	100%

	Q 12
	Emballage
	60%
	75%
	90%
	100%


Les prévisions pour le mois de juin se montent à 30 000. Pour satisfaire la demande, vous devez ajouter une machine dans quel atelier ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 13
	Coupe
	Impression
	Soudure
	Emballage


Quel est le nombre total d’heures de main-d’œuvre nécessaires pour réaliser le programme de production du mois de mai ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 14
	640
	2133
	3880
	4464


Combien d’ouvriers l’usine devra-t-elle employer ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 15
	14
	28
	31
	34


L'usine produit à la cadence de 7 500 bateaux par semaine. On observe un volume d'en-cours de 4 500 bateaux. Quel est le cycle de fabrication (en jours) ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 16
	1
	2
	3
	5


L'augmentation de la diversité des produits fabriqués dans un atelier (sans modification du processus de production) entraîne généralement les conséquences suivantes SAUF :

	
	A
	B
	C
	D

	Q 17
	une diminution de la qualité
	un allongement des cycles de fabrication
	des stocks d'en-cours plus élevés
	une perte de capacité


II. Prévisions de vente

Pour planifier la fabrication, le service commercial effectue une prévision de vente par une extrapolation des ventes passées. 

Les ventes pour les mois de février, mars et avril ont été les suivantes : 15 000, 17 000 et 17 500.

Si l'on utilise une moyenne mobile sur trois mois, quelle est la prévision de vente pour le mois de mai ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 18
	16000
	16500
	17000
	17500


Les prévisions faites pour les mois de février, mars et avril étaient respectivement de : 15 300, 15 600, 16 500. 

Quel est l'écart algébrique moyen sur ces trois derniers mois ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 19
	-700
	300
	700
	900


Quel est l'écart absolu moyen sur ces trois derniers mois ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 20
	0
	300
	700
	900


Quelle est la prévision pour mai si l'on souhaite dorénavant utiliser un lissage exponentiel de coefficient 0,2 (en initialisant avec la prévision fournie pour avril) ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 21
	16700
	16800
	17000
	17241


Quelle est la prévision pour mai si l'on souhaite dorénavant utiliser un lissage exponentiel de coefficient 0,5 ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 22
	16700
	16800
	17000
	17482


La décomposition d'une série chronologique consiste à décomposer les données passées en

	
	A
	B
	C
	D

	Q 23
	constantes et écarts
	tendances, cycles et variations aléatoires
	fluctuations stratégiques, tactiques et opérationnelles
	fluctuations à court, moyen et long termes


III. Gestion des stocks

Neptune vend environ 300 000 bateaux par an. Un bateau nécessite 4 m² (2 m x 2 m) de PVC qui est vendu en bobines de 2 mètres de large et de 100 mètres de long. Le fournisseur impose un délai de livraison de cinq semaines. Le PVC revient à 150 € la bobine. Le coût de passation d'une commande (depuis l'émission de la commande jusqu'à la réception du bois) se monte à 125 €. Le directeur financier compte pour les stocks un taux de détention de 16% par an.

Quelle est la quantité économique de commande ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 24
	250
	500
	600
	666


Quel est le nombre de commandes par an ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 25
	4
	10
	12
	24


Quel est le coût variable total annuel de gestion du stock de PVC (hors coût du stock de sécurité) ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 26
	125
	2500
	6000
	90700


Si l'on gère le stock de PVC avec un système à point de commande en conservant un stock de sécurité de 100 bobines, quel est le point de commande ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 27
	250
	600
	700
	1300


Le fournisseur de PVC propose un rabais de 2% sur le prix si la quantité commandée est supérieure ou égale à 1 000 bobines par commandes. Quelle économie annuelle réalise-t-on si l'on accepte cette offre ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 28
	125
	1233
	9800
	11490


La demande pour les accessoires dépend des modèles vendus. Pour un accessoire approvisionné à l'étranger, la demande est régulière et de 132 par semaine. Le délai de réapprovisionnement est régulièrement distribué avec une moyenne de 9 semaines et un écart-type de 3 semaines. Quel stock de sécurité faut-il constituer pour ne pas avoir un risque de rupture supérieur à 4% lors d'un réapprovisionnement (z = 1,75).

	
	A
	B
	C
	D

	Q 29
	600
	693
	1181
	4832


Si la périodicité optimale de réapprovisionnement d’un accessoire, dont la valeur mensuelle de consommation est de 64 000 euros, est de un mois, quelle est la périodicité optimale de réapprovisionnement d’un accessoire dont la valeur mensuelle de consommation est de 16 000 euros ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 30
	quatre fois par mois
	une fois par mois
	une fois tous les deux mois
	une fois tous les quatre mois


Quel paramètre de la formule de la quantité économique peut être utilisé pour ajuster le niveau global des stocks d’une entreprise ? 

	
	A
	B
	C
	D

	Q 31
	la demande annuelle
	le coût unitaire
	le coût de passation de commande
	le taux de détention


IV. Distribution

A l'exportation, Neptune livre ses clients par l'intermédiaires de trois centres de distribution.

Le délai de transport entre l'usine et les centres de distribution est donné dans le tableau ci-dessous. Le transport s'effectue dans des conteneurs de 5 000 bateaux. Il existe des livraisons en cours comme indiqué dans le tableau ci-dessous.

Les stocks des centres de distribution sont gérés par des systèmes à point de commande. La demande est relativement stable mais on désire conserver un stock de sécurité égal à une semaine de vente.

Début janvier, on a relevé les données suivantes :

	Centre de distribution
	Délai de transport Usine – centre de distribution
	Prévision de vente par semaine
	Stock initial disponible
	Réception d’un conteneur prévue en semaine…

	Amérique du nord
	2
	4 000
	21 000
	-

	Amérique du sud
	3
	3 000
	6 000
	1

	Asie
	4
	2 000
	8 000
	2


Tableaux de calcul

	Amérique du nord
	
	
	
	
	
	
	

	Semaines
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Prévisions de vente
	
	4 000
	4 000
	4 000
	4 000
	4 000
	4 000

	Réceptions
	
	
	
	
	
	
	

	Stock
	21 000
	
	
	
	
	
	

	Lancement
	
	
	
	
	
	
	


	Amérique du sud
	
	
	
	
	
	
	

	Semaines
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Prévisions de vente
	
	3 000
	3 000
	3 000
	3 000
	3 000
	3 000

	Réceptions
	
	5 000
	
	
	
	
	

	Stock
	6 000
	
	
	
	
	
	

	Lancement
	
	
	
	
	
	
	


	Asie
	
	
	
	
	
	
	

	Semaines
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Prévisions de vente
	
	2 000
	2 000
	2 000
	2 000
	2 000
	2 000

	Réceptions
	
	
	5 000
	
	
	
	

	Stock
	8 000
	
	
	
	
	
	

	Lancement
	
	
	
	
	
	
	


En quelle semaine le premier réapprovisionnement devrait-il être lancé dans chacun des centres de distribution ?

	
	
	A
	B
	C
	D

	Q 32
	Amérique du nord
	1
	2
	3
	4

	Q 33
	Amérique du sud
	1
	2
	3
	4

	Q 34
	Asie
	1
	2
	3
	4


Quel est le stock prévisionnel dans chacun des centres de distribution à la fin de la semaine 4 ?

	
	
	A
	B
	C
	D

	Q 35
	Amérique du nord
	4000
	5000
	6000
	9000

	Q 36
	Amérique du sud
	4000
	5000
	6000
	9000

	Q 37
	Asie
	4000
	5000
	6000
	9000


Dans le centre de distribution Asie, on a reçu des commandes fermes de 5 000 bateaux à livrer en semaine 1 et de 3 500 à livrer en semaine 2. Quelle quantité peut-on accepter en commande ?

	
	à livrer…
	A
	B
	C
	D

	Q 38
	en semaine 1
	3000
	4500
	5000
	8000

	Q 39
	en semaine 3
	3000
	4500
	5000
	8000


L’entreprise envisage de faire passer le nombre de ses centres de distribution de 3 à 12 pour améliorer la proximité avec ses clients. Pour un même produit réapprovisionné par quantités économiques, quel serait l’effet de cette mesure sur les stocks de sécurité nécessaires ?

	
	A
	B
	C
	D

	Q 40
	ils seraient multipliés par 4
	ils seraient multipliés par 2
	ils ne changeraient pas
	ils baisseraient de 50%
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